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财产盘存制度 一、实地盘存制实地盘存制亦称定期盘存制。

是指会计期末通过对全部财产物资进行实地盘点，以确定期

末财产物资的实存数,从而计算出发出数量和金额以及结存金

额的一种方法。 对于某项存货产生的增减变动，平时只依据

会计凭证将增加数量和金额登记在相应账簿的收入栏内，至

于该项存货的减少数，在期末结账时，通过对各项存货的实

地盘点，确定其结存数量和金额，倒挤出本期各项财产物资

的减少数，再登记有关账簿。 其计算公式： 本期减少数量=

账面期初结存数量 本期增加数量－期末实际盘存数量 本期减

少金额=账面期初结存金额 本期增加金额－期末实际盘存金

额 期末实际盘存数量（金额）＝盘点数量（金额）＋已提未

销数量（金额）－已销未提数量（金额） 结存金额＝结存数

量×单位成本 单位成本可以采用先进先出法、加权平均法、

个别计价法等。 在实地盘存制下，对各项财产物资进行盘点

的结果，只是作为登记本期财产减少的依据，而不能用来核

对账实是否相符。 实地盘存制的优点是简化了存货明细分类

账的登记工作，工作量小。缺点是不能及时反映和监督各项

财产物资的收入、发出和结存的情况；加大了期末的工作量

；由于缺乏严密的领发料手续，不便于施行会计监督。倒挤

出的各项财产物资的减少数中成份复杂，除了正常耗用的外

，可能还有物资管理中的自然和人为的损失。因此,实地盘存



制是一种不完善的物资管理办法。这种方法只适用于自然损

耗大、数量不稳定的鲜活商品。 二、永续盘存制永续盘存制

亦称账面盘存制。即在存货总分类账下，按物资的具体品种

、规格设置明细分类账，在明细分类账中根据会计凭证逐日

逐笔登记增加数和减少数，并随时结出账面结存数量和金额

。 计算公式如下： 期末结存金额=期初结存金额 本期增加金

额－本期减少金额 期末结存数量=期初结存数量 本期增加数

量－本期减少数量 同实地盘存制一样：来源：考试大本文来

源:百考试题网www.Ｅxamda.CoM考试就到百考试题 结存金额

＝结存数量×单位成本 单位成本可以采用先进先出法、加权

平均法、个别计价法等。百考试题论坛来源

：www.examda.com百考试题－全国最大教育类网站(www

．Examda。com) 采用这种方法，要求财产物资的进出都有严

密的手续，便于加强会计监督。财产物资明细账按品种规格

设置，在明细账中，除平时对财产物资的收、发情况进行连

续登记外，通常还要登记金额，并随时结出账面结存数。这

种方法可以从数量和金额两方面对财产物资进行控制管理，

随时掌握动态资料。 在永续盘存制下，尽管能在账簿中及时

反映各项财产物资的结存数额，但因为是依据有关会计凭证

登记的，有可能发生账实不符的情况，如在记账和物资收发

过程中人为或非人为的因素造成的短缺和溢余。因此，采用

“永续盘存制”的企业，仍需要对各项财产物资进行清查盘

点，及时发现账实不符的情况，并查明原因。百考试题－全

国最大教育类网站(www．Examda。com)www.Ｅxamda.CoM

考试就到百考试题来源：www.examda.com 永续盘存制的优点

是核算手续严密，可以随时通过账面反映和掌握各项财产物



资的收入、发出和结存情况，为加强财产物资的计划、管理

和控制提供及时准确的信息，保证财产物资的安全与完整。

缺点是财产物资的明细分类核算工作量大，特别是对财产物

资品种复杂繁多的企业需要投入大量的人力、物力。但同实

地盘存制相比，它在控制和保护财产物资安全完整方面具有

明显的优越性，所以，在实际工作中为多数企业采用。百考

试题：职称英语网校 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


